

幼时的春节气氛总是在吃了腊八粥之后就开始预热了。二十三小年夜,随着鞭炮噼里啪啦逐渐升温,年味儿一天比一天浓郁,到年三十,过年的气氛达到高潮。仿佛是放在火炉上的水,从小年夜开始不断加热再加热、升温再升温,到除夕夜完全沸腾,人们的心情也如一锅煮沸的水,盛开成一朵牡丹花。

我们小孩子虽不用为准备年货而操心,却也忙得不亦乐乎。剥大葱,洗萝卜,择青菜,洗碗碟……把小手冻得通红,却又欢天喜地,因为心里总有一个声音在笑:要过年了,要过年了!

那时,我父母常说,宁省一年,不省一节。每逢春节,我们兄妹从头到脚一定都是崭新崭新的。新衣服虽然早已做好,也一定要等到春节再穿。年三十晚上睡觉前,把新衣新裤套在棉裤棉袄上,把新袜子规规矩矩放在枕边,把妈妈做的棉鞋整整齐齐放在床前,才带着喜悦兴奋激动期待的心情入睡。

我已不记得幼时的除夕夜都干什么了,只记得父亲总是要我们全家烤棉花秆柴火,他说是“过年烤花柴,越烤越发财”。还要烤芝麻秆火,意味着生活节节攀高。屋子里暖烘烘的,大人们在这热气腾腾的屋子里高兴地说话,我和哥哥姐姐跑来跑去,手里攥着妈妈给的压岁钱激动不已……

现在想来,那时守岁的乐趣,比现在吃着瓜果、看着电视、开着暖气的乐趣要多得多。人真是奇怪的动物,物质生活越匮乏,精神生活却越充实,而物质生活提高后,精神生活却越来越空虚和苍白,这使我们不得不承认,平平淡淡才是好,简简单单才是真。

## 最忆童年春节时

□张军亭

除夕之夜漫长而又短暂。初一天还没有亮,新年的鞭炮声早已是此起彼伏了。远的如闷雷,近的如响钟。在这新春震耳欲聋的爆竹声中,我们小孩子穿上新衣服,踩着满地鲜红的软绵绵的炮纸,在弥漫着鞭炮香味的干净院子里,端一碗热腾腾的饺子,美滋滋地吃起来。现在才觉得,那时吃的不仅仅是香喷喷的饺子,更是幸福喜悦的心情,有对未来生活的美好畅想,还有盼望快快长大的各种梦幻啊!

去各家拾鞭炮是男孩子乐此不疲的喜好,他们三五成群,走东串西,一边在这一家拾着哑炮,一边侧耳倾听着谁家的鞭炮又响了,立刻如受惊吓的麻雀一般疾驰而去。那些拾得多的孩子像得胜的英雄一样尽情享受其他小伙伴羡慕的目光……

初一是庄稼人尽情享受生活的一天。这一天,除了吃喝玩乐,什么都可以干。这一天,串门拜年是必须的,邻居大婶们给的压岁钱虽然不多,但我们这些孩子也异常欢喜。穿着花红柳绿的新衣,听着衣袋里硬币叮叮当当响,觉得自己就是世界上最幸福的人……

那真是一个少年不识愁滋味的年纪啊!随着一年又一年鞭炮声的响起、逝去,当年的疯丫头长大了,成家了,有孩子了,为柴米油盐操心了。我悲哀地发现,年味儿越来越淡了,淡得如涮过菜的火锅,没什么味道了。

是啊,现在,新衣服不必等到春节穿,饺子不必等到春节吃,亲戚朋友经常电话联系,还有电脑、微信……五花八门的娱乐应有尽有,我们还怎么会盼着过年呢?如今的春节,有的只是无穷无尽的人情世故,有的只是比肩接踵的人山人海……

春节,是我们中华民族一个传统喜庆的节日,是一个祈福的节日,是一个合家团圆的节日!更是中国文化的重要组成部分。

日前,联合国大会通过决议,将春节确定为联合国假日,意味着全球各地的人们将有更多机会了解和体验中国文化,更好地促进文化的多样性和文化交流。我们为此而自豪。



## 除夕之夜

□苏作成

除夕之夜,是一年中最为特殊的日子。无论是远在他乡的游子,还是守在家乡的亲人,都会放下手头的一切,共度这温馨欢乐的时刻。

当夜幕降临,街道两旁的树上挂满的红灯笼,它们的灯光便与星光交相辉映,映出了一片祥和与喜庆的景象。每家每户的窗口透出的都是温暖的光芒。

如此祥和的夜晚,家的味道更是特别地浓郁。厨房里弥漫着混合的香味,我亲爱的妻子正在用心地搅拌着锅里的炖肉,每一滴汁液都充满了她的爱和祝福。到了吃年夜饭的时间,我们一家人就围坐在一起,品尝着佳肴。我们还一边开心地聊着家常,真的是其乐融融。我也被大家愉快的情绪所感染,但突然却想起了已然离去的父母,心里难免有些遗憾。在这幸福的时刻,我真的好想念他们。

桌上的年夜饭,色香味俱全。然而,每道菜都寓意深远:鱼,寓意着年年有余;鸡,寓意着吉祥如意;饺子,则承载着对新年的美好祝愿。大家在欢声笑语间,品尝着美食,品味着亲情与团聚的味道。酒过三巡,当长辈的就拿出红包,赠给孩子们,希望他们在新的一年里平安顺遂、前程似锦。

吃过年夜饭,我们就到街上看热闹。

此刻的街头巷尾,弥漫着浓浓的年味。鞭炮声声不绝于耳。那绽放的烟花的光亮,将人们脸上的喜悦与期待完美地映照了出来。我仰望着天空中的烟花,只见它们在空气中炸出了美丽的形状,有的像气球,有的似花朵,有的形如撑开的雨伞,有的状若飞翔的蝴蝶,有的还划下了一道道优美的弧线,它们将夜空装点得如诗如画,美不胜收。人们都惊叹着眼前的景致,心中洋溢着美好的憧憬与期盼。

孩童们手持烟花,嬉戏追逐,欢笑声此起彼伏,惹得大人们投去了羡慕的目光。夜空中一拨又一拨的烟花在盛情表演,璀璨的星星,犹如点缀在苍穹中的珍珠,而此刻的人间烟火,便是那最温暖的繁星。

夜渐深,除夕的热闹氛围却丝毫未减,大家都在等待着新年的钟声敲响,以便在新年的第一时间送出美好的祝福。家家户户的灯火依旧通明,人们一边观看着春晚精彩的节目,一边分享着彼此的故事。显然,在这温馨的时刻,大家的心灵都得到了慰藉,情感都得到了升华。但愿在新的一年里,国泰民安,人们都身体健康,事业有成。

## 临江仙·春节

★阿卫国

爆竹一声天地暖,红灯映照楹联。东风不觉绕门前。世间何必问,处处有清欢。  
莫道关山人万里,归心依旧情牵。相思已种五千年。今宵还把酒,围坐到阑珊。

## 贴春联过大年

★李剑友

暮年腊月二十八,喜庆春联千万家。平仄珠玑飘墨韵,对工妙语展奇葩。催征鼙鼓壮志,振奋精神策马达。虎跃龙腾争霸赛,竞拼开拓状元拿。

## 新春祝福

★金伟忠

走进寒冬的腊月,角落的梅花悄然盛开,将春的气息捎进庭院,预示着新年,即将到来。

除夕围炉,手机成为最时尚,带着温馨,带着牵挂,将道不尽的祝福与问候,传送到亲朋好友,感动着千家万户。

彼此间,挥手不舍告别昨日,业绩只属于过去,展望明天,正视未来,大家仍需倍加努力。

一年中,三百六十五里的路程,由生命树上的繁花茂叶铺就,穿越春夏秋冬,纵横东西南北,拥抱二零二四,我们昂首阔步走向新一年。

